Hacia un plan 2009-2010

Evaluación Plan 2008 y Propuestas para el Plan 2009-2010.

Una evaluación primaria del impacto de la aplicación del fondo de fomento 2008-2009 nos plantea la necesidad de algunas consideraciones generales sobre el mismo. 

1 – Se logró plasmar por primera vez un plan de acción del conjunto del sector definiendo las bases 

sobre las que se concretaría el mismo . Se produjo un conjunto de materiales , por ej. Contratos tipo, mecanismos de reembolso, etc. que constituyen un sustento de gran valor para la actividad futura. Estos materiales deben ser objeto de las correcciones que se derivan de la instrumentación de los mismos y de los ajustes que se entiendan necesarios en función del nuevo plan.

2 – Se logró una convocatoria ( y posterior premiación) de un conjunto muy significativo de proyectos audiovisuales.

3 -  La convocatoria a proyectos concursables abrió espacios a modalidades inexistentes en el país:

A -  Desarrollo de proyectos , en sus modalidades de guión y desarrollo para ficción

B -  Investigación y desarrollo para documental.

C -  Por otro lado por primera vez hubo proyectos concursando en la categoría de ópera prima. Asimismo se produjo una importante respuesta en materia de contenidos televisivos. 

4 – En materia de proyectos no-concursables se debe anotar lo siguiente:

A – Por primera vez se otorgan apoyos importantes para el rubro formación 

B – Se apoyan una importante cantidad de proyectos y/o películas para su presentación en festivales y/o mercados.

C – Se otorga un significativo apoyo material a varias propuestas de lanzamiento.

D – Se inicia un proceso de investigación sobre la realidad nacional de la preservación del patrimonio fílmico , tomándose importantes iniciativas puntuales al respecto.

E – Se otorgan importantes apoyos a festivales y muestras nacionales de cine

Para avanzar en este proceso de construcción del ICAU y ante la necesaria definición de objetivos para el PLAN 2009-2010 es importante avanzar en discutir y clarificar las limitaciones y dificultades que se han planteado en la ejecución del Plan 2008-2009

A continuación va un punteo de problemas y dificultades y desafíos :

1 – Las mayores dificultades se han encontrado en el área de apoyos automáticos. La C.E.P. se vio enfrentada a una demanda creciente de propuestas diversas que , en muchos casos, superaban las posibilidades de discusión de un organismo previsto para reunirse mensualmente durante dos o tres horas. En función de esta experiencia y de la necesidad de lograr la máxima cristalinidad en las formas y procedimientos se sugiere la posibilidad de pasar a la modalidad concursable las siguientes categorías de apoyos:

- formación

- patrimonio

- formación de públicos

- Muestras y festivales locales

Quedarían dentro de la órbita de la C.E.P. aquellas iniciativas claramente ubicables dentro de la modalidad automática : presencia de películas y proyectos en festivales, muestras y mercados internacionales. 

-La incorporación a la modalidad concursable de nuevas categorías debe organizarse en el marco del Consejo Asesor Honorario del ICAU que deberá definir la forma que adquirirán los comités de evaluación de proyectos  con una dinámica distinta a la de los otros concursos existentes.

2 – En cuanto a las modalidades concursables incluidas en la primera convocatoria :

– La principal dificultad ha estado en la escasa repercusión obtenida por el llamado en el interior del país en el rubro unitarios televisivos. Esto confirma : las dificultades para la comunicación con un público amplio de las nuevas líneas de estímulo a la producción y las desigualdades existentes dentro del propio sector audiovisual entre Montevideo e Interior. Una propuesta que apunte a lograr una integración real y la incorporación de nuevos actores al quehacer audiovisual debe hacer hincapié en la labor de extensión : mejorar y ampliar la información y la formación y llevarla a todo el país.  

3 –En el entendido que la relación del espacio audiovisual con la televisión tiene una importancia estratégica para el desarrollo del mismo se valora muy positivamente la creación de un espacio para contenidos televisivos  . Sin embargo , más allá de este gesto de interés de parte del ICAU, no existe prácticamente ninguna instancia de diálogo y de integración entre el cine y la producción independiente con la televisión. Esta realidad limita fuertemente la llegada masiva de la producción cinematográfica al público nacional y cercena las iniciativas de los productores independientes en cuanto a su llegada a la televisión. En este sentido se valora como imprescindible la continuidad de los esfuerzos para abrir niveles de diálogo e integración con la televisión pública y privada. Un instrumento a utilizar y potenciar en este díalogo es el trabajo con el Doc iberoamericano.  Otro es el seguimiento y la apoyatura de los proyectos que fueran premiados en el reciente concurso. 

OTRAS AREAS DE CARENCIAS Y/O LIMITACIONES

1 – En cuanto a la vinculación del Instituto con los distintos niveles de enseñanza esto sigue estando en el debe. Solamente existió una iniciativa del Instituto hacia la UTU a propósito de un posible acuerdo en relación con los talleres de animación de Walter Tournier. Se encontró una gran receptividad en la UTU pero no se avanzó más allá de ese primer contacto.

Se debería tomar la iniciativa en el terreno de la enseñanza, buscando niveles de acuerdo en el terreno de la formación profesional y técnica . Simultáneamente hay que tomar contacto con el esfuerzo tendiente a crear una carrera audiovisual en la Universidad de la República.

2 – En los llamados existentes el área de nuevos formatos y tecnologías estuvo ausente o insuficientemente jerarquizada . Esta es un área a estimular dada la irrupción constante de nuevos formatos, ventanas y posibilidades.

Una línea de trabajo a desarrollar es la de integrar áreas y potencialidades.  Por   ej vincular las actividades de extensión en la enseñanza con nuevas tecnologías.  Se trata de horizontalizar, integrar recursos , necesidades y energías .

3 – Sigue estando en el debe la concreción de una publicación que recoja la  realidad de la producción cinematográfica uruguaya, instrumento imprescindible para la presentación de la misma en el ámbito nacional e internacional.  

OTROS APUNTES

Respecto al funcionamiento de la CEP

- definir una forma de funcionar de la CEP de aquí en más, algo breve como ejercicio. que contemple por ejemplo còmo actuarà en algunas situaciones: ej. Input y su vínculo con otros comitès evaluadores, etc
- previamente a la reuniòn mensual de la CEP pedir materiales ampliatorios para que pueda evaluarlos la CEP y no lleguemos a la reunion y recien alli pedir los materiales (cuasi una precalificación…)

por otro lado creo que debieramos:

- reforzar la comunicación en la web y con el sector y sus agremiaciones. Armar un plan de comunicación con su respectivo cronograma. 

- que los temas nuevos o viejos pero que recién ahora podemos enfocarnos y en los cuales vemos demanda, debieramos planificar un poco màs en base a los lineamientos generales que se han ido armando en la CEP. Ej. Patrimonio, formación, formación de públicos, otras ventanas.

Respecto a los Jurados del concurso: 

Se podrìa ageragar en base a lo sugerido por el jurado:

· apunte jurado laura sansone: una precalificación de los proyectos, fase intermedia entre lo administrativo y los comités evaluadores.

· Varios: Crear instancia de pitching entre los postulantes que llegan a la última etapa (director, productor) y el Jurado. 

· apunte laura: prever para que no pase como en algunos proyectos que eran prácticamente extranjeros (ej: “El Hombre de las Mariposas “)

· varios: crear una categoría ANIMACION 

Para la bajada del plan anual:

· reafirmar si una productora puede presentar todos los proyectos que quiera o se va a limitar.

· prever que la cantidad de jurados sea impar

· apunte jurado carola leiva: Generar sistema que obligue a intercambio de opiniones entre los jurados que ven un proyecto, no es suficiente decir me gustó o no, sino fundamentar por qué.  Crear planillas para ayudar a este objetivo. 

· apunte carola: Asegurar que cada proyecto sea visto como mínimo por 3 personas. Luego de la opinión de mayoría se define si es preseleccionado para luego pasar a una segunda revisión por parte de los otros integrantes del Jurado. 

· apunte carola: Fijar montos de recursos estimados (no definitivos) a distribuir por géneros, no limitar en Bases número de proyectos ganadores. Cada año es distinto, y será el Jurado quien determinará cuantos proyectos ganan, sobre el límite de recursos a distribuir. 

· apunte carola: Fijar monto máximo de postulación por proyecto, categoría, formato. En la práctica igual lo hacen, mejor definir a cuanto pueden aspirar exactamente cada postulante.
LINEAS ESTRATÈGICAS del ICAU 

Desarrollo Cinematográfico y Audiovisual 

Competitividad de las Empresas Productoras 

Sistema de información integrado 

Fortalecimiento de la cultura audiovisual 

Preservación del Patrimonio Cinematográfico y Audiovisual 

Integralidad Programática 
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