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Postulación Industry Club 
San Sebastián

Reunidos por vía digital el 17 de agosto los representantes de las instituciones integrantes de la Mesa de Internacionalización que expresaron su interés de participar de la selección para la adjudicación de acreditaciones gratuitas ofrecidas por el área de Industria del Festival Internacional de San Sebastián: Roberto Blatt (Director de ICAU), Inés Peñagaricano (Coordinadora de ICAU), Omaira Rodríguez (Especialista en Ind. Creativas de Uruguay XXI) y Adrián Broglia (Gerente de CEPPU).
Se informa que a partir de gestiones de Uruguay XXI ante San Sebastián el número de acreditaciones gratuitas ofrecidas por el evento se incrementó en 3, totalizando 8 las acreditaciones a ser adjudicadas.
Se analizan las propuestas teniendo en cuenta los aspectos solicitados en las bases del llamado: antecedentes de la empresa de producción y  antecedentes del productor representante en el evento (incluyendo largometrajes estrenados y coproducciones y valorando minoritarias) y  proyectos con potencial de coproducción en el mercado, proyectos con potencial de distribución en el mercado, valorando sus antecedentes y elementos creativos destacados, así como el perfil y oportunidad de presentación en el evento.
Se resuelve adjudicar las acreditaciones a las siguientes empresas y representantes, en orden alfabético:
CORAL CINE, Mercedes Sader.
LA SUMA, Leandro Braneche
MONARCA, Eugenia Olascuaga
NADADOR, Juan José López
PARKING FILMS, Diego Fernández
PASSAPAROLA, Emiliano Mazza
SUEKO, Pablo Fernández
TARKIOFILM, Virginia Bogliolo
El listado de nombres y empresas será publicado en la Web de ICAU y demás instituciones participantes, y será comunicado a la organización del evento para su gestión.
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