Programa para la conservación y gestión del patrimonio audiovisual nacional:

Antecedentes y propuesta

La propuesta que se detalla a continuación surgió a partir de las discusiones y las evaluaciones resultantes de la consultoría realizada por la Red de Estudios sobre Conservación de Cine para el Instituto del Cine y el Audiovisual en 2010-2011 sobre la situación del patrimonio fílmico nacional. 

A partir de dicho trabajo, se detectó que existe un grave problema de gestión de las colecciones cinematográficas en particular y audiovisuales en general, originado en la falta de control intelectual, formación del personal a cargo y  capacidad de planificación de las instituciones. 

Por otra parte, es claro que el Estado debe asumir un papel activo en la conservación de estos materiales que hoy se encuentran en muchos casos en manos de instituciones o personas privadas, pero cuyo interés es claramente de carácter público. 

Dada la historia de estos documentos y de la cinematografía nacional, sería importante que las figuras de custodia que se creen integren a los agentes privados que histórica y actualmente se han ocupado del problema. No sólo por la función social que han desarrollado, sino por su experiencia en materia de difusión y circulación de estos mismos archivos. Pero es clara la necesidad de crear un nuevo ámbito en la órbita pública, cuya principal misión sea la conservación del patrimonio audiovisual, no estando sujeto al desarrollo de políticas de difusión que afecten la calidad de vida de los materiales. 

Señalamos por otra parte que, la creación de nuevas instalaciones para la guarda y gestión en otro ámbito de este patrimonio puede significar de mucho menor costo que el apoyo económico puntual, esporádico y asistemático a figuras que presentan al día de hoy problemas de carácter estructural. 

Por ese motivo hemos desarrollado el plan que se presenta a continuación a los efectos de dar soluciones concretas y globales a la problemática que surge del patrimonio audiovisual a nivel local. El mismo se realizará exclusivamente para la conservación y gestión del patrimonio audiovisual producido a nivel nacional, no atendiendo en esta etapa a la películas existentes en los archivos producidas en el extrajero.

Etapa preliminar: Se realizarán reuniones preliminares tutoreadas por el Instituto del Cine y el Audiovisual con los distintos actores involucrados a los efectos de presentar el proyecto y analizar el nivel de involucramiento de los distintos interesados. La lista de instituciones y personas surge de los resultados de la consultoría (Primer y segundo informe). De estas reuniones surgirá una figura colegiada a cargo de la dirección institucional del espacio que deberá tener representación del ICAU, las instituciones que posean materiales, ASOPROD? y los directivos profesionales del espacio en cuestión. Con el apoyo del equipo de gestión y jurídica del ICAU se redactará un estatuto con reglas específicas de funcionamiento y gestión del nuevo espacio de conservación patrimonial. 

El estatuto deberá contemplar, a través de protocolos específicos, los distintos aspectos de la conservación y la gestión de los materiales: normas y derechos para el tratamiento de los materiales, circulación y definición de derechos y usos, además de la gestión específica del nuevo lugar.

Etapa 1: Espacio físico, relevamiento de los materiales y formación del personal


A. En primer lugar es imperiosa la ubicación de un espacio físico para reformar o construir con condiciones adecuadas para  la conservación de los materiales. El mismo deberá contar con:

a. Un depósito para la llegada de los materiales que no han sido inspeccionados con un espacio específico para la inspección de los mismos y su higienización en caso de que esto sea necesario. Para ello deberá equiparse con moviola manual y rebobinadora con mesa de inspección y materiales para la limpieza y protección de los operarios. El mismo deberá tener control estable de temperatura y humedad, siendo el mismo de 20º C. y 40% de humedad relativa. 50 m2 aprox.

b. Un espacio intermedio para el tránsito entre los materiales que están en depósito y los que serán trasladados. 10 m2 aprox.

c. Un depósito definitivo para películas en soporte de nitrato de celulosa, en lo posible separado completamente del establecimiento donde estarán conservados el resto de los materiales, pero si en un predio cercano para poder tener un mayor control de su gestión. 30 m2. (aprox.)
d. Un  depósito definitivo para películas en soporte de acetato de celulosa blanco y negro, que debe estar separado del depósito de llegada, pero que puede ubicarse en el mismo establecimiento y su control de temperatura y humedad debe estar a 20ºC y 40% de humedad relativa. 60 m2 (aprox.)
e. Un  depósito definitivo para películas en soporte de acetato de celulosa color, que debe estar separado del depósito de llegada, pero que puede ubicarse en el mismo establecimiento y su control de temperatura y humedad debe estar por lo menos a 2º C y 35% de humedad relativa. 60 m2 (aprox.)
f. Un depósito definitivo para materiales magnéticos que debe estar separado del depósito de llegada, pero que puede ubicarse en el mismo establecimiento y su control de temperatura y humedad debe estar a 20ºC y 40% de humedad relativa. 100 m2 (aprox.) 
g. Un depósito definitivo para materiales ópticos que debe estar separado del depósito de llegada, pero que puede ubicarse en el mismo establecimiento y su control de temperatura y humedad debe estar a 20ºC y 40% de humedad relativa. 30 m2 (aprox.)
h. Un depósito para materiales con importantes niveles de deterioro, que puedan afectar el resto de la documentación. 

Todos los depósitos deberán contar con el instrumental necesario para la conservación ambiental requerida en cada caso e instrumentos para la manipulación de las colecciones. También deberán tener los dispositivos necesarios para cualquier plan de prevención o resolución en situaciones de riesgo.

B. Paralelamente deben realizarse tareas de formación para el personal a cargo de los trabajos de conservación y gestión del depósito. El nuevo espacio debe contar con, por lo menos, 5 personas con una carga horaria de 25 hs semanales y cubrir la jornada diurna entre 8 de la mañana y 20 hs. Sería recomendable que el local estuviese asociado a un establecimiento que cuente además con vigilancia nocturna. El personal será seleccionado a partir de un concurso y sus tareas serán supervisadas por los miembros profesionales directivos del espacio de conservación. Recomendamos que el personal técnico tenga un contrato anuales, con posibilidad de renovación, pensando en desarrollar instancias de formación en conservación, supervisadas por quienes tengan a su cargo la coordinación del lugar. En el entendido de que se trata de actividades, en principio, de carácter técnico y mecánico, está comprobado que no es recomendable asignar este tipo de tareas en caracter permanente.

a. Trimestre de formación con especialistas locales y extranjeros, asociado a formaciones terciarias en coordinación con las universidades, en el que se propone como trabajos prácticos la realización de un relevamiento de los materiales que podrían trasladarse al nuevo espacio de conservación, mediante el registro de una ficha pre-diseñada por el equipo de formación y el señalamiento de los mismos en los sitios participantes. Se preve en esta instancia coordinar los contenidos académicos de manera tal que los participantes obtengan diplomas de carácter específicos. Habrá en este caso, rutinas de evaluación que servirán de insumo para la selección del personal.
b. Presentación y formación para los planes de prevención y resolución en momentos de urgencia o accidentes de diverso tipo.


Etapa 2: Traslado y gestión de los materiales: 

a. Los traslados se realizarán por institución o entidad y cada una de ellas contará con una localización espacial específica y un código propio. El mismo se realizará en paquetes no mayores a 100 unidades cada vez y los detalles en cuanto a procedimiento serán consignados en el correspondiente protocolo para preservar todo tipo de informaciones en cuanto a la procedencia del material y su historia archivística.

b. Al momento de los traslados se registrará en un catálogo informático la documentación que ha ido ingresando, su estado de conservación y los tratamientos necesarios para que pase a depósito definitivo. El pasaje a depósito definitivo debe realizarse en un plazo no mayor a dos meses y en caso de que esto no se cumpla, la institución propietaria tiene derecho a devolver los materiales al depósito inicial.

Etapa 3: Gestión de la documentación

a. Procesos de conservación y restauración. Se realizará un cambio de guarda de toda la documentación una vez cada cinco o diez años, dependiendo del estado de los contenedores Se realizarán limpiezas manuales e inspección bianuales de la totalidad de las unidades.

Este espacio no se encargará durante la primera etapa de la realización de procesos específicos de restauración analógica, ni de procesos de duplicado y digitalización de ningún tipo.
Culminados los primeros tres años de funcionamiento se evaluará la posibilidad de desarrollar lineas de trabajo en este sentido.

b. Todos los mecanismos de circulación de los materiales serán estudiados y definidos por la directiva colegiada al momento de la redacción de los estatutos y protocolos de funcionamiento.

